

胡锦涛同秘鲁总统会谈

共同宣布两国自由贸易协定谈判成功完成，两国正式建立战略伙伴关系

据新华社利马11月19日电（记者钱彤 刘国强）国家主席胡锦涛19日在利马同秘鲁总统加西亚举行会谈。双方就发展各领域务实合作达成重要共识，共同宣布两国自由贸易协定谈判成功完成，两国正式建立战略伙伴关系。

胡锦涛指出，中秘建立和发展战略伙伴关系，标志着两国关系迎来了全面快速发展的新时期。双方应该乘势而上，充分发挥各自在资源、技术、资金、市场方面的优势以及两国经济互补性强的特点，在已有的良好基础上，力争使双方合作在以下几个方面取得新的进展。

一、把签署和落实两国自由贸易协定作为扩大两国务实合作的重要契机。希望双方尽早择机签署并积极落实自由贸易协定，使两国人民早日从中受益。

二、把促进和扩大相互投资作为两国务实合作的优先方向。中秘重点加强矿业

领域投资合作，有利于全面提升双方经贸合作水平，促进两国共同发展。希望秘方为中国企业在秘鲁投资提供必要便利。

三、把基础设施建设领域合作作为两国务实合作的重要内容。中国企业在港口、公路、电信、交通、电力、城市供水等基础设施建设领域拥有成熟技术和丰富经验，愿积极参与秘鲁上述领域项目。

四、把高技术合作作为两国务实合作的新兴领域。双方应该运用好双边科技混委会机制，推动两国科技合作。

五、把扶贫合作作为两国务实合作的有益内容。中国政府愿同秘方加强扶贫领域交流合作，鼓励双方有关部门建立信息交流和共享机制，相互借鉴，推动两国扶贫工作。

会后，胡锦涛和加西亚出席了两国经济技术、卫生、海关、扶贫、金融、矿业、农业等11份合作文件签字仪式。

中秘自由贸易区协定有望明年下半年生效

据新华社北京11月20日电（记者雷敏）商务部新闻发言人20日表示，中国与秘鲁成功结束自贸区谈判，将有助于两国进一步开放市场，增进优势互补。中秘自由贸易区协定有望明年下半年生效。

据商务部新闻发言人介绍，根据协定内容，在货物贸易方面，中秘双方将对各自90%以上的产品分阶段实施零关税。中方的轻工、电子、家电、机械、汽车、化工、蔬

菜、水果等产品和秘方的鱼粉、矿产品、水果、鱼类等产品将从中获益。在服务贸易方面，秘鲁将在采矿、研发、中文教育、中医、武术等90个部门进一步对中方开放，中方则在采矿、咨询、翻译、体育、旅游等16个部门对秘方进一步开放。此外，中秘双方还在投资、知识产权、原产地规则、海关程序及贸易便利化、技术性贸易壁垒、卫生和植物卫生措施等方面达成广泛共识。



韩国研制出环保型柴油替代燃料

据新华社首尔11月20日电 韩国埃克斯燃油公司最近研制出一种可将重油转换成柴油替代燃料的技术，利用该技术生产的柴油替代燃料很环保且价格不高，这为重油的再利用提供了一条新途径。

报道说，利用这种技术可将重油转换成类似柴油的燃料，与同等单位的普通柴油相比，这种柴油替代燃料燃烧后的硝化物和硫化物排放量分别降低77%和27%，因此更加环保。此外，这种燃料的热效率要比普通柴油高20%至30%，价格每升比普通柴油低200韩元（约合1元人民币）。

B4 值班主任/王蜀生 主编/史自勋
2008年11月21日 星期五

金融风暴冲击 APEC

经济观察

席卷全球的国际金融危机，犹如一块阴云，笼罩在亚太经合组织（APEC）领导人会议周的会场内外。全球第二大经济体、也是APEC成员的日本经济最近陷入衰退，突出地表明目前席卷全球的金融风暴正对APEC21个经济体产生越来越大的冲击。而协商合作共同应对金融危机，也成为这次亚太经合组织领导人非正式会议的主要议题之一。

此次金融风暴始于同是APEC成员的美国。自去年夏天以来，由美国房地产市场泡沫破裂引发的次贷危机逐步升级，演变成一场让众多金融机构损失惨重的金融危机。危机重创了美国股市和市场信心，并导致美国经济滑向衰退。国际货币基金组织最新的预测认为，美国经济明年可能

出现0.7%的负增长。由于美国是全球最大的经济体，华尔街的金融风暴迅速刮向全球。日本、加拿大、澳大利亚等发达成员因与美国经济金融的紧密联系，率先受到了冲击。这些国家的股市暴跌，银行持有的许多高风险资产大幅贬值，损失惨重。据报道，以三菱日联金融集团为首的日本六大银行上半年的总利润仅约40亿

美元，比业绩很差的上财年同期又锐减了57%，是4年来中期决算的最低水平。

与经济基础较好、风险承受能力较强的发达成员相比，APEC内的发展中成员、特别是一些新兴经济体受到的冲击更让人担忧。甚至有一些经济学家警告说，新兴经济体虽然对金融风暴的产生没有任何责任，却可能要承受最为严重的后果。

深究其中的原因，不难发现，当今世界经济并不平衡，发达经济体依然是世界经济的主体力量。而许多新兴经济体，特别是东亚经济体多是以出口为导向的经济发展模式，对出口市场依赖较大，使得它们容易受到发达经济体的影响。此外，来自发达国家的直接和间接投资在新兴经济体中占据重要地位。这些资金的走向对新兴经济体的股市和经济发展有着重要影响。

在这种情况下，国际金融危机的爆发导致外部需求减少和贸易信贷紧缩，许多新兴经济体的出口受到打击。而外来直接投资的减少和资本外流，又导致一些新兴经济体股市和经济发展有着重要影响。

（据新华社利马11月19日电）

泰国总理府爆炸多人死伤

反政府组织民盟指责政府是幕后黑手

被反政府组织人民民主联盟（民盟）占领的泰国总理府20日凌晨遭炸弹袭击，造成1名反政府示威者丧生，另有20余人受伤。

民盟方面指责政府是爆炸幕后黑手，并号召支持者23日大规模集会，向议会施压，逼迫总理颂猜·翁沙瓦下台。

爆炸发生于当地时间20日凌晨3时28分（北京时间5时28分）。示威者领导人之一阿蒙·阿蒙拉特玛农说，当时，一支乐队正在总理府内进行户外表演，一枚炸弹落在舞台附近的一个内有数十名示威者的帐篷上爆炸。

爆炸发生时正在现场的陆军将军普拉颂蓬·科颂素说，引发爆炸的是一枚M-79枪榴弹，很可能由架设在周围建筑上的榴弹发射器发射过来。

急救部门说，被送往医院抢救的伤者共有23名，其中包括12名男性和11名女性。一名48岁男子后因伤势过重不治身亡。

民盟自今年5月25日以来，不间断地举行反政府集会示威活动，于8月26日占领总理府至今。他们最近称只要颂猜不下台



台就不撤离。

爆炸发生后，民盟发言人昂差里·派尔拉登上舞台，号召支持者对袭击展开报复行动。“这将是我们最后一次遭炸弹袭击。下一次炸弹将落在我们对手的头上，”昂差里说。

之前几周内，民盟抗议者也在总理府内遭到数次爆炸袭击，但规模均不大，也未造成严重伤亡。

民盟领导人颂提·林通恭指责颂猜领导的政府发动了这次针对示威者的袭击，并号召支持者于23日大规模集会以示抗议。

“民盟无法继续容忍政府每日残忍杀害它的子民，民盟由此决定于11月23日下午2点召开有史以来规模最大的集会，一起步行到议会，结束傀儡政府，”颂提说。

颂猜坚决否认政府与爆炸事件有关。“我不明白为什么民盟一遭袭击就怪罪政府。使用暴力不是政府的政策。没有人希望杀死泰国同胞或让他们流血。”

颂猜说，警方将迅速采取行动调查清楚谁是爆炸案幕后主使。他同时批评民盟阻挠警方进入现场展开工作。爆炸发生后，民盟一直封锁总理府大院，禁止任何人离开，并拒绝警方进入现场。

彭梦瑶（新华社供本报特稿）

◆ 医护人员把爆炸中受伤的人送往医院。 新华社/法新

世界新闻

焦点

海南日报

外国战舰为何无法阻止索马里海盗？



过去一个月来，为对付日益猖獗的索马里海盗，北约、俄罗斯、印度、欧盟等先后宣布派遣军舰前往索马里附近海域执行巡逻任务，保护过往商船。

然而，海盗并没有因为这些外国军舰的到来而罢手，反而更加疯狂地作案，并把魔爪伸向更遥远的海域。

一系列劫持事件表明，外国军舰的威慑作用到目前为止仍十分有限，不能为通

过索马里附近海域的商船提供有力保护。索马里海盗之所以面对强大的外国战舰仍肆无忌惮地四处作案，有着多方面的原因。

首先，海盗事件最频繁的亚丁湾每天有大量船只通过，数量有限的外国军舰无法监控整个海域，不可能对每一艘船都实施有效保护，这给了海盗可乘之机。

其次，海盗作案具有隐蔽性，较难事先防范。一旦海盗控制了船只和人质，投鼠忌器的外国军舰就难以有所作为。

索马里海盗通常以改装过的普通民用船作为“母船”，航行到距离较远的海外并找到目标后再放下快艇对目标船只实施包围。在他们没有出手前，外国军舰很难从

外观上判断哪一艘船是海盗船。在海盗登船控制船员后，考虑到人质的安全问题，外国军舰即使赶到现场也不敢轻易动用武力。

第三，鉴于亚丁湾的外国军舰正越来越多，索马里海盗已开始改变策略，寻找其他地点发动袭击。例如，最近落入海盗之手

的“天裕8号”渔船就是在索马里以南的肯尼亚沿海被劫持的，那里距离索马里海盗经常活动的亚丁湾有两千多公里。

“天狼星”号被劫地点则更远——位于肯尼亚东南部港口城市蒙巴萨以东700多公里的印度洋上。这两起事件表明，索马里海盗的装备水平有了较大改进，活动范围已扩大，这无疑增加了外国军舰打击海盗的难度。

最后，也是最根本的原因是，索马里海盗问题虽然发生在海上，但其根源实际还是在陆地上。

索马里海盗之所以敢以被劫持的船员和船只为筹码与船主方面展开长时间谈判，主要原因是他们在陆地上有安全的据点，可以长时间停靠劫持来的船只，自身安全则几乎不受任何威胁。海盗们还可以明目张胆地在陆地上挥霍非法所得。在战乱已持续了17年的索马里，海盗已成为对当地人来说最有吸引力的职业”。据估计，索马里海盗今年获得的赎金总额累计已达3000万美元。

记者 赵卓昀

（据新华社内罗毕11月20日电）

横行600公里海域，号称“海军陆战队司令”

索马里头号海盗埃费亚尼

眼下，活跃在索马里海域的海盗有四伙，其中威胁最大的一伙，正是劫持“费那”号的这一群。他们以埃尔村为老巢，能对在距海岸600公里水域内航行的各种船舶发动袭击。

带领这批海盗的埃费亚尼，号称“索马里海军陆战队司令”，现年29岁。他是娃娃兵出身，从小便心狠手辣。

埃费亚尼的巴雷政权被推翻，全国陷入军阀混战的乱局。当时，年仅12岁的埃费亚尼也被家乡彭特兰省的军阀抓去当兵，并很快以勇猛毒辣而在军营里站稳了脚跟。一个熟悉埃费亚尼的索马里记者说：“有一次，埃费亚尼随军阀头目打回他出生的村子，当发现父母早已贫病而死后，他一把火烧了整个村子。那一年他才15岁！”埃费亚尼的这次“勇猛表现”，令军阀头目当即对他刮目相看，很快就让他当上了排长，并在两年内将其提升为分队司令。然而，这仍不能让贪婪的埃费亚尼感到满足。21岁那年，他率领自己的亲信，将

一手提携他的军阀头目乱枪打死，自立为王，抢得彭特兰省头号军阀的交椅。

出生于海滨村庄的埃费亚尼，很快把眼光投向海洋——他要向每年在索马里附近海域过往的大约48万艘国际船只“讨钱”。

一心想发大财的埃费亚尼，决定以军事组织结构与黑手党手腕相结合的方式，打造一支全新的海盗队伍。没花多长时间，他就靠手中的武装，将附近的小海盗们统统收编到自己旗下，队伍的规模迅速膨胀到1000人左右。接着，他设立了“舰队大帅”、“少帅”和“财政官”等职位，对海盗们实行分层级的严格管理。对外，他们自称“索马里海军陆战队”。

埃费亚尼的“部队”一出动，就能跑到距离海岸线数百公里的水域。他强征当地仅有的几艘可出海的大型渔船，将其改造成“海盗母船”，后又高价买来数十艘快艇，分派给各艘“海盗母船”。据透露，精通国际洗钱手法的埃费亚尼，靠劫持船只、勒索赎金，每年至少有

3000万美元的“收入”。他将其中一部分用于“论功行赏”，为他本人和手下购买豪华轿车和别墅，剩下的大部分钱则用于购买更好的快艇、最先进的通信设备以及更高级的武器。据说，埃费亚尼的海盗队伍甚至已经装备了肩扛式便携导弹！

（来源：《环球人物》）



埃费亚尼

索马里海盗生活揭秘

居民亲沙姆索·穆瓦利姆说，“我们的孩子再也不用为吃的发愁，他们早上能上学，下午还能踢足球。”

对于海盗来说，一切海盗活动的唯一目的就是索取巨额赎金。为此，他们甚至不惜提前在赎金筹款——人质身上狠下血本。

生活在埃勒的海盗亚丁·优素福通过当地广播告诉美联社记者，确保船只及人质到手后，他们会好好招待人质，比如雇用专业厨师为他们制作意大利面条、烤鱼和烤肉等西餐。在港口附近的商店里，海盗们已订下足够的香烟和饮料，供自己和人质享用。

当赎金到来时，钱有时确实“从天上掉下来”。海盗说，一些船主交付赎金时，要么用直升机将一麻袋一麻袋的现金空投到指定地点，要么把钱装在防水行李中，用小船漂到海盗能获取的区域。

“（海盗）船上年纪最大的人总是负责去拿赎金，”优素福说，“因为我们认为这个任务极具风险，他会因为这个任务而得到额外分成。”

由于索马里没有电子银行系统，所有赎金必须以现金形式支付。有时动辄数百万美元的赎金也让海盗们开始用起了点钞机，以确保赎金数量准确且不含伪钞。

“获得这种设备对我们来说不难，我们和（阿拉伯联合酋长国）迪拜、（肯尼亚）内罗毕等地的人有往来，”优素福说，“我们给他们钱，他们就会给我们想要的东西。”

徐超（新华社供本报特稿）

潘基文呼吁国际社会加大打击力度

↑11月19日，被海盗劫持的沙特阿拉伯“天狼星”号巨型油轮停在索马里东北部海面上。联合国秘书长潘基文当日通过发表声明，对索马里附近海域日益猖獗的海盗活动表示关注，呼吁国际社会协调一致，加大打击力度。 新华社/法新

就索马里海盗问题

美国希望安理会通过相关决议

据新华社华盛顿11月19日电 美国国务院发言人麦科马克19日说，美国对索马里附近海域频繁发生海盗劫持船只问题表示关注，并正在就该问题同联合国安理会有关方面磋商以通过相关决议。

麦科马克在当天的例行记者会上说，

俄驻北约代表建议

水陆夹击索马里海盗

据新华社布鲁塞尔11月19日电 俄罗斯驻北约代表罗戈津19日说，国际社会若想剿灭日益猖獗的索马里海盗，应发动水陆两栖行动，对索马里沿海海

海盗向沙特船主索要2500万美元赎金

新华社专电 劫持沙特阿拉伯油轮“天狼星”的索马里海盗20日为释放船只并限有关方面在10天内缴齐巨额赎金。

一名自称名叫穆罕默德·赛义德的海盗在船上通过通讯设备告诉法新社记